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Schriftliche Anfrage des Abgeordneten Maximilian Deisenhofer vom 
09.11.2022 betreffend Flächensparmanager*innen  
 
 
Sehr geehrte Frau Präsidentin, 

die Schriftliche Anfrage beantworte ich wie folgt: 

1. Wie viele Flächensparmanager*innen sind derzeit in Bayern beschäftigt? 

Derzeit sind 16 Flächensparmanagerinnen und Flächensparmanager in Bay-

ern beschäftigt.  

2. Wie verteilen sich diese Stellen auf die einzelnen Regierungsbezirke, 
Landkreise und kreisfreien Städte? 

Die Flächensparmanagerinnen und Flächensparmanager sind an den jewei-

ligen Bezirksregierungen in den Sachgebieten 24 sowie an am Bayerischen 

Staatsministerium für Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie verortet. 

Zu Beginn der Flächensparoffensive wurde an jeder Regierung eine Flä-

chensparmanagerin oder ein Flächensparmanager, für Oberbayern zwei, be-

nannt. Anfang 2021 konnten diese acht bereits bestehenden Stellen um acht 

weitere Stellen aufgestockt werden. Zudem gibt es seit Ende 2020 eine Flä-

chensparmanagerin am Bayerischen Staatsministerium für Wirtschaft, Lan-

desentwicklung und Energie im Referat Raumordnung und Fachplanung. 
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Derzeit sind 16 Flächensparmanagerinnen und Flächensparmanager aktiv, 

15 davon an den Regierungen. Diese verteilen sich wie folgt:  

 Regierung von Oberbayern: 4 

 Regierung von Niederbayern: 1 

 Regierung der Oberpfalz: 2 

 Regierung von Oberfranken: 2 

 Regierung von Mittelfranken: 2 

 Regierung von Unterranken: 2 

 Regierung von Schwaben: 2 

3. Gibt es ergänzend zu den beiden in 18/23151 (Frage Nummer 37) ge-
nannten Flächensparmanager*innen in Schwaben weitere Flächen-
sparmanager*innen in Anstellung bei den Landkreisen bzw. kreisfreien 
Städten? 

Nein, die Flächensparmanagerinnen und Flächensparmanager sind aus-

schließlich an den Regierungen sowie am Bayerischen Staatsministerium 

für Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie verortet. Jedoch werden 

auch auf kommunaler Ebene, bei der Integrierten Ländlichen Entwicklung 

(ILE) oder Regionalmanagements Projekte mit dem Fokus „Flächenspa-

ren“ umgesetzt und dafür vereinzelt auch Personal eingesetzt. Eine ab-

schließende Übersicht liegt nicht vor.  

4. Wie sind hierbei die Zuständigkeiten in Schwaben abgegrenzt? 

Die Flächensparmanagerinnen und Flächensparmanager sind für die regie-

rungsbezirksweite Informations- und Sensibilisierungsarbeit zuständig und 

stehen den Kommunen beratend zur Seite. 

5. Wie hoch ist der Stellenanteil, der speziell auf die Landkreise Günzburg 
und Augsburg entfällt? 

Eine Differenzierung der Stellenanteile auf Landkreisebene erfolgt nicht. 

6. Inwiefern ist die Schaffung weiterer Stellen, speziell im Regierungsbezirk 
Schwaben, künftig beabsichtigt? 

Derzeit sind keine weiteren Stellen für das Flächensparmanagement in 

Schwaben geplant.  
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7. Wie hoch sind die Haushaltsmittel, die die Staatsregierung in 2023 für 
Flächensparmanager*innen bereitstellt? 

Die Ausgabemittel für die Flächensparmanagerinnen und Flächensparmana-

ger werden im Haushaltsplan 2023 nicht separat ausgewiesen. Sie sind Teil 

von verschiedenen Haushaltsansätzen bei den zuständigen Behörden. Die 

Bezahlung von Flächensparmanagerinnen und Flächensparmanager wird 

2023 aus Arbeitnehmerstellen erfolgen. Im Jahr 2022 wurde die Finanzie-

rung, soweit diese bisher aus Ausgabemitteln erfolgte, durch die Finanzie-

rung aus Arbeitnehmerstellen abgelöst. 

Mit freundlichen Grüßen 

 
gez. 

Roland Weigert 


